
Le modèle de l’atome 

Vidéo découverte 

 

I La structure de l’atome 

1- Les particules de l’atome 

L’atome est le composant fondamental de la matière. 

Il est composé d’un noyau autour duquel des 

électrons sont en mouvement.  

Le noyau est constitué de particules appelées nucléons. 

Il en existe deux sortes : 

- les neutrons, qui ne portent aucune charge électrique. 

- les protons, qui portent chacun une charge élémentaire positive (notée 𝑒+ = 1,602 × 10−19𝐶) 

Le proton et le neutron ont à peu près la même masse 𝐦𝐧𝐮𝐜𝐥é𝐨𝐧 = 𝐦𝐩𝐫𝐨𝐭𝐨𝐧 = 𝟏, 𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕 𝐤𝐠 

Les électrons portent eux une charge élémentaire négative (notée −𝑒) et ont une masse négligeable. 

Remarque : la charge électrique a pour unité le Coulomb (C)  

 

Propriété : 

Un atome est électriquement neutre. Il contient donc autant de protons que d’électrons. 

Exemple : Un atome d’oxygène contient 8 protons ; il contient donc aussi 8 électrons. 

 

2- La représentation symbolique de l’atome 

Un atome est caractérisé par symbole : C pour le carbone, H pour l’hydrogène, Na pour le sodium… 

On le représente, en plus de ce symbole, avec le nombre de protons et de nucléons (protons + 

neutrons) qu’il contient. 

Définition : 

Un atome dont le symbole est X avec un noyau contenant Z protons et A nucléons sera représenté 

par :  

 

 

 

Remarque : le nombre de protons est appelé numéro atomique Z. 
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Exemple : Le magnésium a la représentation symbolique suivante 𝑀𝑔12
24  

Cela signifie que le magnésium contient 12 protons et par conséquent 12 électrons. Il a également 24 

nucléons. La masse de cet atome est donc : 

𝑚𝑚𝑎𝑔𝑛é𝑠𝑖𝑢𝑚 = 24 × 1,67 × 10−27 = 40,08 × 10−27 = 4,008 × 10−26 𝑘𝑔 

 

Attention ! 

Dans la représentation symbolique d’un atome, on ne trouve que le nombre de protons et le nombre de 

nucléons. Par conséquent, pour déterminer le nombre de neutrons (noté 𝑁), il faut faire la différence 

entre ces deux nombres : 𝑁 = 𝐴 − 𝑍 

 

3- La taille de l’atome 

L’atome et son noyau sont représentés comme des sphères mais ils sont d’ordre de grandeur 

différents : 

- celui du noyau de l’atome est de 10−15 𝑚 

- celui de l’atome est de 10−10 𝑚 

Remarque : Entre le noyau de l’atome, et les électrons, il n’y a rien, c’est-à-dire du vide. 

 

II La classification des atomes 

Le russe Dimitri Mendeleïev publia en 1869 un tableau de classification des éléments chimique connus 

à l’époque. Aujourd’hui on compte 118 éléments dont 94 naturels.  

Les familles d’éléments sont indiquées par les différentes couleurs. Chaque colonne correspond à un 

nombre quantique qui détermine les différences couches d’électrons (chapitre suivant). 

Attention ! Certains atomes ont des isotopes c’est-à-dire qu’ils ont le même nombre de protons et un 

nombre de neutrons différents.  


